

## 防备假教师——马可福音12:38-44

### Beware of False Teachers—Mark 12:38-44

#### 引言、大纲

- 读经：马可福音 12:38-44；马太福音 6:1-8。
- 虚假宗教在人类历史上是一个古老的、永存的问题。亚当企图用几片无花果树叶编在一起，就想要解决犯罪给他灵魂带来的羞耻感；该隐和亚伯献祭，该隐表面上献祭给神，心里却愤怒不满、暗藏杀机。人类历史上一直充满着各种虚假的宗教谎言，名义上引导人认识神、蒙神祝福，实际上却引导人远离神、受神咒诅。
- 圣经用最严厉的语言描述假教师：他们是假冒为善的、瞎眼领路的、地狱之子、粉饰的坟墓；他们是贼、强盗、基督十字架的仇敌；自高自大、一无所知、坏了心术、胆大任性；无水的井、无雨的云、没有果子的树、死而又死；他们是猪、是狗、是披着羊皮的狼、凶暴的豺狼、犬类、蛇类、毒蛇的种类、没有灵性的畜类、受咒诅的种类……
- 大纲：
  - 标题：防备假教师
  - 1. 假教师的警告（38 节上）
  - 2. 假教师的特点（38 节下-40 节上）
  - 3. 假教师的定罪（40 节下）
  - 4. 假教师的案例（41-43 节）

#### 假教师的警告（38 节上）

- “你们要防备文士”：要学会分辨，要认出假教师，要离他们远远的，不要纵容他们，不要接待他们，不要跟他们做朋友。

**约翰二书 10-11** “不要接他到家里，也不要问他的安。因为问他安的，就在他的恶行上有份。”

**哥林多后书 6:17** “你们务要从他们中间出来，与他们分别，不要沾不洁净的物，[神]就收纳你们。”

**歌罗西书 2:8** “你们要谨慎，恐怕有人用他的理学和虚空的妄言……把你们掳去。”

**腓立比书 3:2** “应当防备犬类，防备作恶的，防备妄自行割的。”

**使徒行传 20:30-31** “就是你们中间也必有人起来，说悖谬的话，要引诱门徒跟从他们。所以你们应当警醒。”
- “耶稣在教训之间说”：这是耶稣最后一篇公开讲道，地点在圣殿，犹太教最神圣的殿堂。完整的讲道在马太福音 23 章，一整章对假教师的谴责，以及对他们定罪的宣判：“文士和法利赛人有祸了！”这篇道的主题不是福音，而是祸音；目的是为了唤醒一些沉睡的灵魂，让他们意识到自己所处环境的危险。

## 假教师的特点（38 节下-40 节上）

- “好穿长衣游行”：是否让你想起今天一些教会的神职人员？但主要问题不在衣着，而在于心，他们心里喜好这样做。今天，长袍的替代品可以是西装领带、衬衫皮鞋。

【原则】为了显得高人一等，故意与众不同。假教师喜欢从外表上故意做出与众不同的表现，为了让人们一看到，就觉得他们高人一等。

马太福音 23:5 “他们一切所做的事都是要叫人看见，所以将佩戴的经文做宽了，衣裳的穗子做长了。”

- “喜爱人在街市上问他们的安”：他们想要得到的问安，不是“弟兄，平安！”而是类似“哦！尊贵的张拉比！学识渊博的王师尊！我们众人所敬爱的神父！”

【原则】假教师特别喜欢听到这些头衔，这会给他们带来一种极大的满足感。完全没有丝毫的谦卑可言。你愿意别人这样称呼你吗？

【类比】一些人总喜欢给自己的名字后面挂一大堆头衔，凡是有他们简介的地方，后面总是一大串：北大医学博士、清华生物学博士、哈佛访问学者、麻省理工客座教授……

【应用】在教会里，我最喜欢的称呼就是弟兄。虽然圣经设立了类似长老、执事这类职分，但这只表明仆人身份，绝非尊贵地位。仆人的地位是最卑贱的（可 10:42-44）。

- “又喜爱会堂里的高位、筵席上的首座”：都是特别尊贵、特别显眼的位置。不仅在会堂里敬拜时讲究座位，就连生活中吃个饭，也要讲究座位……

【类比】“饭好了，请您上坐。”“不不不，您坐那里，我坐这儿就好了。”“诶那可不行，您是我们的贵客，您一定要坐那儿。”“哎，好吧，那我只好盛情难却了。”

【应用】你要是来我家吃饭，随便儿坐。哪儿舒服坐哪儿，没那么多讲究！

【思考】为什么在一些文化里，外表的规矩名堂特别多，特别注重各种外在的礼节？因为里面是空的。里面没有任何美好的品质，就只好用无穷无尽的外表礼节来充数。

- “侵吞寡妇的家产”：当时社会里的寡妇，是最孤苦无依的人。他们不仅不关心帮助她们，反而从她们身上敲诈勒索。可见里面已经败坏到什么程度。

出埃及记 22:22 “不可苦待寡妇和孤儿。”

申命记 10:18 “他[神]为孤儿寡妇申冤，又怜爱寄居的，赐给他衣食。”

申命记 24:19 “你在田间收割庄稼，若忘下一捆，不可回去再取，要留给寄居的与孤儿寡妇。”

雅各书 1:27 “那清洁没有玷污的虔诚，就是看顾在患难中的孤儿寡妇，并且保守自己不沾染世俗。”

假教师是“以敬虔为得利的门路”（提前 6:5），一切敬虔的表演都是要为自己得利。

- “假意作很长的祷告”：问题不在于“很长”，而在于“假意”。假意的祷告本身就是惹神发怒的罪，更不用说花很长的时间去犯这个罪。

**箴言 28:9** “转耳不听律法的，他的祈祷也为可憎。”

**【原则】**如果一个人不要听神的律法，不以谦卑受教顺服的心去学习圣经，那他一张口祷告就是罪。更不用说是花很长的时间犯这个罪。

## 假教师的定罪（40 节下）

- “这些人要受更重的刑罚”：地狱的火对他们会烧得更热、地狱的虫对他们会咬更狠。耶稣这里明确教导：每个罪人在地狱受刑罚的程度是会有轻重差别的。

**马太福音 11:24** “……当审判的日子，所多玛所受的比你更容易受呢！”

**【神学】**地狱刑罚有轻重之分，因为罪恶是有轻重之分的。神是绝对公义的神。不是所有罪恶在神眼前都是完全一样的。假教师要受更重的刑罚，因为他们的罪比其他人更严重，因为他们对全人类造成了极其严重的危害。

## 假教师的案例（41-43 节）

- “耶稣对银库坐着，看众人怎样投钱入库”：银库在圣殿的外院，一共由十三个喇叭形状的**奉献箱**构成，为收集各种名目的奉献。喇叭形状是为了增加钱币碰撞发出的声响，当你把一大把钱币投进去，就会叮叮咣咣好一阵子，所有人都会看到你多么“虔诚”！

**马太福音 6:2** “你施舍的时候，不可在你面前吹号，像那假冒为善的人。”

**【重点】**耶稣在这里观看的，不是蒙神悦纳的敬拜奉献，而是一场空洞虚伪的表演！

- “有好些财主往里投了若千的钱”：叮叮咣咣好一阵子。耶稣心里会是什么感受？
- “有一个穷寡妇来，往里投了两个小钱”：叮、咣，两声，没了。
- “这寡妇是自己不足，把她一切养生的都投上了”：这是她最后的养生积蓄。要么用它给自己买最后一顿饭；要么把它投进银库里回家坐着等死。她选择了后者，因为**宗教领袖已经成功欺骗了她，让她以为把养生的积蓄奉献给这帮强盗，会得到神的祝福。**

**【思考】**经文哪里说她是我们奉献的榜样了？如果她是榜样，耶稣为什么不让她门徒效法她，把所有的钱都投进那个大喇叭筒里呢？事实是，耶稣绝不会让门徒把一分钱投进那个喇叭筒里。耶稣刚刚才揭露了圣殿的贼窝本质，他怎么可能夸奖任何人往贼窝里送钱呢？把她当成奉献榜样，跟上下文背景完全风马牛不相及。再者，她没听到耶稣的讲道吗？耶稣刚说：“你们要防备文士！”她转身就把自己所有的一切都奉献给了文士！

**【结论】**她不是榜样，而是受害者！经文要我们看到，一个徒有虚表的宗教系统，会制造出怎样绝望可怜的宗教受害者！如果你是她，你会怎么做呢？赶紧带着最后两个小钱投奔耶稣！她却转身去支持耶稣的敌人，还觉得自己做了件很美好的事情……